

МБОУ «Ягуновская СОШ», Кемеровский район, с. Ягуново

Заграничные походы русской армии 1813-1814 гг.

Лекция-презентация

9 класс, § 6

**История России. 1801–1914 : учебник для 9
класса общеобразовательных организаций /К.
А. Соловьёв, А.П. Шевырёв / под ред. Ю.А.
Петрова – М.: ООО «Русское слово-учебник»,
2016. – 312 с.**

Шимчук Т.А., учитель истории и обществознания

ПЛАН

- 1. Гибель Великой армии: от Малоярославца до Березины**
- 2. Заграничные походы русской армии 1813-1815 гг.**
- 3. Версальский конгресс и его итоги**
- 4. Дома**

От Малоярославца до Березины



Французские солдаты маршала Нея загнаны в лес в сражении под Красным (около г. Орша) по Смоленской дороге. А. Ивон

Сражение под Малоярославцем

Сражение за Малоярославец
24 октября 1812 года



19 октября французская армия (110 тыс.) покидает Москву. Наполеон планировал отступление по Старой Калужской дороге, но у с. Троицкое повернул армию на Новую Калужскую дорогу. **24 окт. под Малоярославцем** армия Наполеона была остановлена русской армией по приказу Кутузова.

Изгнание армии Наполеона из России

Переправа через р. Березина, декабрь 1812 г.





**Н.А. Троицкий
1931-2014**

Среди причин поражения армии Наполеона российский историк Н. А. Троицкий (специалист по Отечественной войне 1812 г.) называет всенародное участие в войне и героизм русской армии, неготовность французской армии к боевым действиям на больших пространствах и в природно-климатических условиях России, полководческие дарования русского главнокомандующего М. И. Кутузова и других русских генералов

2. Заграничные походы русской армии 1813-1815 гг.



Война шестой коалиции

Атака лейб-казаков
под Лейпцигом
16 октября 1813
года. Карл Рехлин

Битва народов под Лейпцигом 16-19 октября 1813 г.

Антифранцузская коалиция сложилась после уничтожения Великой армии Наполеона в России в ходе Русской кампании 1812 года. В начале 1813 года войну против Наполеона в центральной Европе вела только Россия. В коалицию с **Россией** в марте 1813 года вошла **Пруссия**, затем летом того же года вступили **Англия**, **Австрия** и **Швеция**, а после разгрома Наполеона в **Битве народов под Лейпцигом** в октябре 1813 года к коалиции присоединились германские государства **Вюртемберг** и **Бавария**. Сражение длилось 4 дня и закончилось победой союзников. Наполеон отступил с большими потерями во Францию.

Силы шестой коалиции

Наполеон вернулся из Русского похода в Париж **18 декабря 1812** и сразу же энергично приступил к организации новой армии взамен уничтоженной в России. Досрочно призваны **140 тыс. юношей**, подлежащих призыву в 1813, ещё **100 тыс.** переведены в регулярную армию из Национальной гвардии. Армия Наполеона насчитывала около **200 -240 тыс.** Человек 15 апреля 1813 Наполеон выехал из Парижа к вновь сформированной армии. В конце апреля он двинулся в Саксонию к Лейпцигу...

Силы союзников стягивались под Лейпциг по частям. Первыми подошли **Силезская** русско-прусская армия фельдмаршала Блюхера (54-60 тысяч, 315 орудий) и **Богемская** австро-русско-прусская армия Шварценберга (133 тысячи, 578 орудий). В ходе сражения подтянулись **Северная** прусско-русско-шведская армия кронпринца Бернадота (58-85 тысяч, 256 орудий), **Польская** русская армия генерала Беннигсена (46 тысяч, 162 орудия) и **1-й австрийский корпус** фельдмаршала Коллоредо (8 тысяч, 24 орудия).

Союзная армия состояла из:

- **127 тысяч русских,**
- **89 тысяч подданных Австрии** (австрийцы, венгры, славяне),
- **72 тысяч пруссаков,**
- **18 тысяч шведов.**
- **Всего: 306 тыс. человек**

Был ли у Наполеона шанс на победу под Лейпцигом ?

В русской истории «битве народов» уделяется не очень большое внимание. По крайней мере, меньшее, чем Бородину, Малоярославцу или Березине...

Может быть, причина в том, что победителем Наполеона при Лейпциге формально считается не кто-либо из русских генералов, а австрийский фельдмаршал Шварценберг, назначенный главнокомандующим ради «крепления союза с Веной».

Наполеон предполагал, что амбиции других полководцев (Блюхера, Баркляя де Толли, Беннигсена, Бернадота), вынужденных подчиняться «бездарному австрияку», не позволят наладить эффективное взаимодействие между наступающими армиями. Он рассчитывал и на то, что присутствие монархов затруднят управление войсками, как это случилось при Аустерлице. Ожидания Бонапарта отчасти оправдались. Шведы практически не участвовали в сражении, потеряв лишь одного солдата из ста, в то время, как русские и пруссаки – каждого пятого.

Имело место и предательство Измена... войск Рейнского союза, последовавших примеру, данному накануне саксонцами, случай с Лейпцигским мостом, который был взорван одним сержантом, прежде чем его начальник дал ему соответствующий приказ, – послужили причиной того, что армия, – хотя и вышедшая победительницей из боя, – понесла вследствие этих печальных событий потери, которые обычно являются следствием самых больших поражений... (Наполеон)

31 марта 1814 года Взятие Парижа



Во главе Союзных войск стояли император Александр I и генерал М. Б. Барклай-де-Толли (от Российской империи), а также прусский фельдмаршал Г.Л. фон Блюхер и австрийский фельдмаршал К. Ф. Шварценберг. Русские войска потеряли при взятии Парижа 6 тыс. человек убитыми и ранеными.

Венский конгресс (1814 – 1815 гг.)



Большой Венский конгресс за восстановление свободы и справедливости. Гравюра начала XIX в.

Задачи Венского конгресса

- 1 задача** – восстановление прежних феодальных порядков и монархических династий в странах, прежде покоренных Наполеоном, борьба с революционным движением;
- 2 задача** – предотвратить возможность реставрации режима бонапартизма во Франции;
- 3 задача** – удовлетворение территориальных притязаний стран-победительниц – России, Австрии, Пруссии и Англии.

Разногласиями между союзниками воспользовался представитель Франции – Талейран, который добился права участвовать в переговорах, что означало признание Франции одной из великих держав.

Итог: сложилась Венская система международных отношений и был создан Священный союз европейских государств, цель которого – незыблемость европейских монархий. «Европейский концерт» - согласие всех европейских держав – России, Австрии, Пруссии, Англии и позже Франции на изменение границ после Венского конгресса.

Битва при Ватерлоо (Бельгия) 6 (18) июня 1815 г.



Сговорчивости дипломатов поспособствовали события, результатом которых могли стать новые потрясения в Европе. Наполеон, который после отречения от престола по решению союзных держав был отправлен в почётную ссылку на остров Эльба у берегов Италии, в феврале 1815 г. покинул остров. Он высадился во Франции и снова провозгласил себя её императором. Его новое правление длилось сто дней и закончилось поражением в битве против соединённой англо-прусско-голландской армии при деревне *Ватерлоо* в Бельгии 6 (18) июня 1815 г.

Наполеон был сослан во второй раз, но уже на остров Эльба в Средиземном море. Власть Бурбонов во Франции была восстановлена.



Вильям Сэдлер, «Битва при Ватерлоо»

Дискуссия

Существует точка зрения, что император Александр I преклонялся перед Англией и делал практически все, о чем его попросят в Лондоне. Он ввязался в антифранцузскую коалицию, преследуя интересы англичан (англичане при этом не воевали), Наполеон в то время не помышлял о походе на Россию. Результат такой политики был ужасным: опустошающая война 1812 года и мощное восстание 1825 года.

Аргументы «за»

Аргументы «против»

Дискуссия

Аргументы «за»

1. Император поверил в необходимость союза против Наполеона и в результате в 1805 году был совершен поход против Франции, в союзе с **Англией и Австрией**, а в 1806-1807 гг. в союзе с **Англией и Пруссией**.

2. По условиям Тильзитского мира Наполеон не требовал никаких уступок со стороны России, он искал союза с Александром, но император Александр 1, преданный англичанам, не желал идти на сближение. В результате этот мир стал только перемирием. Войны с Наполеоном можно было избежать.

3. Внешняя политика Александра благоразумием не отличалась. Он руководствовался исключительно своей антипатией к Наполеону, а не интересами России, он не любил русскую культуру, преклонялся перед Западом.

4. Исполняя союзный долг, император Александр 1 дал приказ преследовать войска Наполеона. Заграничный поход русской армии продолжался до 1815 года. Необходимости в заграничном походе не

Аргументы «против»

1. Россия заключила Тильзитский мир с Наполеоном в 1807 году и поддержала «континентальную блокаду» против Англии вопреки своим экономическим интересам.

2. Присоединение к «континентальной блокаде» и было уступкой, на которую пошел Александр I вопреки интересам России, торговавшей с Англией зерном и др. продуктами с/х производства.

3. Император уступил общественному мнению и назначил главнокомандующим русской армией М.И. Кутузова (правда, приставил к нему наблюдателя в лице Бенигсена, который докладывал ему о действиях Кутузова)

4. Война со Швецией – союзницей Англии.

5. Александр I не мог пойти против общественного мнения России, которое было против союза с Наполеоном. Члены Негласного комитета не поддержали Тильзитский мир и выехали из России.

ДОМА

Подготовиться к тестированию по материалам § 5-6

 9*. Подготовьте проектную работу на тему «Война 1812 г. в народной памяти». Используйте дополнительную литературу, ресурсы Интернета, историко-краеведческие материалы.

Источники

Отечественная война 1812 г. [Электронный ресурс]

// URL:

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Отечественная война 1812 года](https://ru.wikipedia.org/wiki/Отечественная_война_1812_года)

Битва народов под Лейпцигом [Электронный ресурс] // URL:

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Битва народов](https://ru.wikipedia.org/wiki/Битва_народов)

Был у Наполеона шанс на победу под Лейпцигом ?

<http://alternathistory.com/content/byl-li-u-napoleona-shans-na-pobedu-pod-leypsigom>